

本报记者 相文婷

日前,习近平总书记在省部级主要 领导干部专题研讨班上的重要讲话在珲 春市党员干部中引发热烈反响。大家纷 纷表示,进一步增强"四个意识"、坚定 "四个自信"、做到"两个维护",踔厉奋

接党的二十大胜利召开。 珲春市政数局局长王树恒表示,作 为基层领导干部,要坚持用马克思主义

发、勇毅前行、团结奋斗,以实际行动迎

中国化时代化最新成果武装头脑、指导 实践,推动工作,在质量标准上再提高, 打造一流的营商环境,在周到服务上再 完善,提升政务服务便利化水平,在发 展意识上再增强,推进经济高质量发

踔厉奋发勇毅前行 奋力开创工作新局面

班上的重要讲话在珲春市党员干部中引发热烈反响

-习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨

珲春市城市管理行政执法局局长穆 宏伟表示,要不断增强政治自觉、思想自 觉和行动自觉,抓实市容环境综合整治

"六项重点工作",高标准街路环境卫生 保洁管理,全方位助力创城。

珲春市气象局局长许晓明表示,要 充分发挥气象防灾减灾第一道防线作 用,为珲春经济社会高质量发展提供气

珲春市住建局法制科科长郎宏伟表 示,将立足本职工作,扎实苦干,优化营 商环境,更好地为群众办好事、办实事。

### 总第4633期 今日4版

2022年8月18日 星期四 农历壬寅年七月廿一

Газета Тумэньцзян ТUMEN RIVER DAILY 두만강신문 Газета Тумэньцзян 図們江新聞

●国内统一刊号CN22-0012 ●邮发代号11-60 ●E-mail:tumenjiangbao@163.com ●图们江新闻网:www.tmjnews.net www.tmjnews.cn

喜迎延边朝鲜族自治州成立70周年系列报道·民营经济篇

## 乘风破浪 稳健前行

本报记者 穆蓉

## 迎州庆・感党恩・谋发展

延边州成立70年来,特别是开发开 放30年来,珲春市民营经济完成了从 "微不足道"到"半壁江山"的飞跃,成为 推动经济社会发展的主力军、扩大就业 的主渠道、优化产业结构的主动力、增 加财税收入的主来源。

民营经济,正成为珲春经济发展最 亮丽的名片。

### 乘着开放春风 点亮崛起之梦

在30年的开发开放大潮中,珲春民 营经济凭借顽强生命力,以星火燎原之 势迅速发展壮大。

珲春华瑞参业生物工程股份有限 公司成立于2006年,经历16年的发展壮 大,如今,该公司已成为国家级农业产 业化重点龙头企业、国家级高新技术企 业、国家知识产权优势企业,荣获省级 "专精特新"企业等称号。多年来,华瑞 参业坚持发展人参应用文化,以技术创 新研发为着力点,深耕人参产品深加 工,在全国范围内形成了较为完整的价 值链和产业群,拥有了一流资源获取能 力和行业领导能力,成为了国内领先、 国际上有重要影响力的现代化人参产 业集团。投资承建的珲春海洋经济功

能食品产业园项目开工建设,项目建成 后,将为全市经济发展注入新活力。

华瑞参业的发展壮大只是珲春市 民营企业的一个缩影。30年来,一些 "小打小闹"的小作坊、小工厂、乡镇企 业,靠着敢为人先、爱拼会赢的精神一 步步发展壮大,一跃成为行业龙头、"隐 形冠军"。

近年来,珲春市把民营经济摆到全 局的战略高度谋划和推进,出台落实一 系列政策措施,切实加大扶持力度,降 低准人门槛,最大限度发挥政策的引导 和激励作用,积极营造有利于民营经济 发展的外部环境和良好社会氛围,推动 民营企业提质增效、转型升级。据统 计,截至2022年6月,珲春市共有私营企 业7135户、个体工商户27405户,新登记 各类市场主体1301户。

### 立足口岸优势 做强民营经济

2014年,珲春口岸被国家批准为中 国首批进境粮食指定口岸。两年后,珲 春铁路口岸、珲春圈河口岸通过第二批 考核验收,获得国家进境粮食指定口岸 资质。在此背景下,珲春新晟工贸有限 公司、珲春龙汇粮油国际贸易有限公

司、延边冰封世纪工贸有限公司等一批 以民间资本为主导的农产品进出口贸 易企业相继落户珲春。

依托珲春的口岸优势,在边境贸易 领域小有成就的李玉波瞄准商机,2016 年创立了延边冰封世纪工贸有限公司, 成功拿下了"特乐季琪"俄罗斯传统豆 油产品的独家代理权,通过抖音、快手、 淘宝等电商平台,销售"特乐季琪"系列 产品,成功打开了销路,"特乐季琪"系 列产品销往全国各地,深受南方消费者 欢迎。如今,李玉波还注册了"俄穗香" 大米品牌,将珲春乃至延边的优质大米 卖到了俄罗斯,生意越做越红火。

依托区位、通道等优势,近年来,珲 春市海产品贸易与加工业风生水起,成 为俄远东地区最重要的海产品出口通 道,吸引全国各地的水产企业家纷至沓 来,争相在珲春扎根发展。目前,珲春 市水产加工贸易企业近1000户,经珲春 口岸进口内销的俄罗斯活蟹占全国总 量的85%以上,"珲字号"海鲜名气越来 越响。

### 优化营商环境 激活一池春水

环境似水,企业如鱼。好的营商环 境决定着民营经济发展的层次和水平。

近年来,珲春市把优化营商环境、创 新服务机制作为推动民营经济持续健康 发展的重要手段,通过政策扶持、金融倾 斜、优化审批和开放市场等举措,增强民

营经济发展活力、提高发展层次,实现 民营经济的量、质、速同步提升。

珲春市通过持续深化商事登记制 度改革,不断推动注册资本认缴制、市 场主体住所登记制度改革、"先照后证" "多证合一"等改革政策落地,扎实推进 "只跑一次"改革,合并办理环节,砍掉 无谓证明,实现了"一窗受理、集成服 务",最大限度降低了市场准入门槛,压 缩了企业办理时限,减少了企业经营成 本,激活了珲春民营经济发展的"一池 春水"。

珲春市不断创新服务方式方法,大 力推行保姆式服务,"一企一策"为企业 制定个性化服务方案,切实做好企业融 资、人才支撑、资源对接等要素服务保 障,营造高质量企业发展环境。通过常 态化开展"千人助千企"活动,认真梳理 企业经营发展过程中遇到的产业链供 应链不畅、融资难、用工紧缺等共性问 题,积极组织企业开展文化交流、外出 学习等活动,助力企业拓宽视野、开拓 市场。积极开展各类银企对接活动,助 力企业破解融资难题。创新人才引进 方式,收集企业用工需求,搭建校企对 接合作平台,高频次组织线上线下公共 就业服务,拓宽企业招引人才渠道。

30年来,珲春市民营经济从"萌芽 初现"到"遍地开花",从"草芥之微"到 "星光闪耀",发展态势日新月异、势如 破竹。在新的征程中,珲春市民营经济 将蓄势腾飞,扬帆远航。

近年来,珲春市河南街道不断深化党建引领基层 治理创新发展,加强社区治理体系建设,挂牌成立了 河南街道华瑞滨河御景小区党委,实现"支部建在小 区上",开启了党建引领社区治理新模式,推动街区基 层服务水平稳步提升。

河南街道不断创新工作方式,优化"小区党委+ 网格党支部+楼宇党小组+党员中心户"小区党建体 系,探索"党建+红色物业""党建+红色网格""党建+ 社会治理"治理模式,加快形成"三长五员"多方联动 格局。同时依托党群活动室、红色物业文化阵地、红 色文化广场和网格议事亭等平台,打造小区党员、居 民群众、社会力量多元参与的治理共同体。目前,小 区党委组织党群学习30余次,开展大型活动6次,丰 富了居民业余文化生活。

提升组织力是基层治理的重点之一,河南街道组 建了"红色网格社情通""红色议事会""红色监督队" "红管家巡逻队"等红色驿站,打造党组织联系群众、 服务群众、推动基层治理的大格局。落实物业服务标 准、投诉渠道、公共部位收益"三公开"制度,及时了解 和掌握业主诉求,主动接受业主监督,最大限度维护 居民合法权益。截至目前,小区党委已召开民情议事 会12次,收集有效意见27条,解决业主矛盾纠纷6 件,处理相关问题50余件。

河南街道按照小事处理不出小区、大事化解不出 网格的原则,建立了"红色物业13571工作法""四项 议事会""老书记调解室"等工作机制,推动居民小区 协商自治、居民共治。建立了医疗健康、小区维稳、社 会治安、文艺活动、绿色环保、青少年成长、爱心公益 "七色志愿服务队",打造"七彩滨河"社区党建工作品 牌。实行志愿者道德银行积分制,对参与志愿服务的 居民进行奖品积分兑换,提高了居民参与小区治理的 积极性。目前,共吸纳各领域志愿者200余人,开展 志愿服务60余次。同时注重提升网格化治理水平, 科学设定划分8个网格,设立5名党员中心户,实行 "三长制",明确"五员"的工作职责,充分发挥各级网 格员在社会管理、社会稳定中的基础性作用。

河南街道依托小区党建联盟,结合新形势下实际 情况,开展"组织共建""资源共享""先锋共育"行动和 "书记一号工程""我为群众办实事"等惠民项目。强 化BTX建设,做实党建联盟体系,全面激发党组织活 力。以小变化、小改善和小创新解决社区治理的难点 和痛点,提升社区居民的获得感、幸福感和归属感。

红

色

H

珲春市河南街道探索党建引领基层治理新模式

# 业 项 进

珲春市马川子

乡村振兴,产业先行。 近年来,珲春市马川子乡立 足辖区资源禀赋,精心谋划, 发展产业项目,壮大村集体 经济,促进农民增收致富。

走进马川子乡五一村, 映入眼帘的是整洁的柏油 路,路旁一家家烧烤店生意 红火。

五一村地理位置优越, 紧邻珲春主城区,距市区1.5 公里。马川子乡以"宜居、宜 业、宜游"为理念,因地制宜, 瞄准市场需求,充分发挥自 然资源优势,通过盘活五一 村闲置房屋,争取225万元 东西部协作扶贫资金,整合 50万元村集体项目资金,在 五一村建设了集室内外特色 餐饮、儿童娱乐功能于一体 的乡村特色美食游乐综合体 项目,打造马川子乡"美食一 条街"。

五一村相关负责人告诉 记者,该项目由村委会和知 名餐饮企业共同经营,2021 年实现扶贫收益超10万 元。目前,在龙头餐饮企业 的带动下,马川子乡"美食一 条街"有9家餐饮店正在运 营,日均接待500余人,日销 售额达5万余元。

在改善农村人居环境的 过程中,马川子乡深入挖掘各村资源,发展适合当地

的乡村旅游项目。 日前,马川子乡长流园稻田观光旅游区正式对外 开放,吸引了大批市民和游客前来感受乡土文化。游 客们登上28米高的观光瞭望塔,一幅幅立体生动、色 彩斑斓的稻田画尽收眼底,让人心旷神怡。

据了解,马川子乡长流园稻田观光旅游区是东西 部协作扶贫产业项目,总投资872元,占地面积15000 平方米。建有冷水鱼养殖圈、养殖池、多功能塔、巡逻 木栈道、木栈亭、景观标识、稻田舞台等设施。项目采 取第三方企业运营的方式,2021年,该项目实现收益 30余万元。

马川子乡地处平原和半山区地带,其北部平原土 质肥沃,水渠纵横,盛产水稻,富硒大米远近闻名,是 珲春市乃至延边州的"粮仓"。近年来,马川子乡以农 业元素与旅游资源相融合,争取多方资金,积极构建 "旅游+农业"的农旅融合发展模式,在推动乡村旅游 发展的同时带动村民增收致富。



↑近年来,珲春市发挥区位优势,不断丰富旅游产品内容,提升旅游服务质量,构建全域旅游格 局。图为欢乐谷项目建设现场 本报记者 崔美玲 摄

李爽——

## 推行便民举措 擦亮服务品牌

李爽,从警九年,获得了新时代人民满意政法干 警、吉林省最美交警、吉林省优秀志愿者等荣誉称号, 荣立延边州公安局个人三等功一次。先后考取了初 级、中级机动车查验员。

自2020年8月任珲春市公安局交警大队车辆管理 中队中队长以来,李爽带领中队全体干警着力为全市 群众提供优质高效的车驾管服务,为城市发展做出了 积极贡献,珲春市公安局交警大队车辆管理所先后获 得了全省公安机关文明服务窗口、全州公安机关文明 服务窗口等荣誉称号。

在优化营商环境大背景下,如何让车管业务更加 便民高效,这是摆在车管中队面前的一道难题。李爽 和她的团队不断创新便民措施,解决群众难题,新增6 项车辆、驾驶证业务进驻政务大厅交警窗口,方便群众

学习身边好人

开通了英语、俄语、韩语、日语的交管业务受理。 "我们要尽力把工作做实、做细,做到群众心坎 上。"李爽一直致力于打造优质服务窗口,划分了独立

的综窗功能区、政策宣传区和便民服务区,制作了车 管、驾管业务的宣传展板,以图文形式展现所需手续和 业务办理流程。增设了智能排队机,添加"人证合一" 模块,实行实名制业务办理。增设了扬声器、LED长屏 控件及智能呼叫器,维护了窗口办事秩序。

就近办理。实现导办业务"0投诉",积极协调交通运管

部门,将"三年无重大事故""三年无满分记录"纸质证

明改为直接在交管12123APP上申请、下载、打印,有效

解决了群众两地往返、等待时间长的问题。同时,设立

了老年人现金窗口、外籍友人专用通道、绿色通道等,

李爽把建设学习型队伍作为窗口建设的重要切入 点,每周都把大家聚在一起讨论业务办理过程中遇到 的问题,集思广益,建言献策,更好地服务群众,不断提 升队伍凝聚力。目前,已开展线上、线下业务学习90余 次,已考取机动车初级查验员3名,考取机动车中级查 验员4名,综合素质极大提升。

### 珲春市人民法院

## 办好"开门搞创建" 服务经济社会发展

本报讯(记者 李莹)自开展创建"为 群众办实事示范法院"活动以来,珲春市 人民法院立足工作实际,扎实开展"开门 搞创建"活动,为群众办实事、解难事、做 好事,服务珲春市经济社会发展大局。

该院以开门纳谏和登门服务相结合 的方式,组织干警到世纪广场、三家子 村、敬信镇、林园社区等地,面对面听取 群众心声,了解群众所需所求所想。与 企业联合会和市工商联到珲春林业有限 公司、珲春江心岛娱乐有限公司、珲春华 瑞参业生物工程股份有限公司等企业实 地调研,及时了解企业需求。

结合走访调研情况,该院合理制定了 为群众办实事任务清单,针对任务目标、 落实举措、完成时限。各党支部结合工作 实际,针对社区居民、当事人、企业家、包 保村的相关需求,开启特色服务项目。

### 践行为民服务宗旨 尽显民警忠诚本色

本报讯(记者 李莹)自夏季治安打 击整治"百日行动"开展以来,珲春市公 安局秉持为民服务的理念,帮助群众解 决实际困难,提升群众的获得感、幸福 感和安全感。

日前,珲春市民徐某将一面写有"践 行为民服务宗旨,尽显民警忠诚本色"的 锦旗送到市公安局光明派出所民警手中, 感谢民警帮助找回了丢失的财物。

8月12日,光明派出所接到市民徐某 报警称,在替八旬母亲到银行存钱的过 程中,将母亲积攒多年的一万元现金丢 失。接到报警后,民警立即调取了视频 监控,发现这笔钱在某胡同被一个男子 捡到,因视频监控过于模糊,无法辨认该 男子身份信息。民警结合视侦大队提供 的信息,通过长时间的摸排走访,最终确

定了该男子身份,通过普法教育引导,男 子将捡到的钱款交到了派出所。随后, 民警将钱款交到了失主徐某手中。

8月14日21时许,在世纪广场夜间 巡逻防控过程中,珲春市公安局靖和派 出所民警发现有一个黑色挎包遗落在广 场角落内。民警及时询问周边群众,在 没有得到确切信息后第一时间将挎包 带回派出所,查看包内物品后,发现包 内有失主的身份证、存折、低保证和现 金等,身份证信息显示失主为一位86岁 高龄老人金某。民警立刻通过公安系 统登记的身份信息,查找老人的联系方 式。拨通老人电话后,得知老人正在冒 雨寻找遗失的挎包,民警安抚老人情绪 后,驱车前往老人所在处,将挎包送到 老人手中。



吉林省延边朝鲜族自治州成立70周年 길림성연변조선족자치주창립70주년

距州庆70周年还有16天